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ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 1 

AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2019/2021 - 16/07/2021 2 

Ao décimo sexto dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, em ambiente virtual 3 

devido à pandemia de covid-19, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa 4 

do Meio Ambiente de Peruíbe, CONDEMA, para a 13ª reunião ordinária do biênio 5 

2019/2021. Compareceram os seguintes conselheiros: Eduardo Monteiro Ribas, 6 

representante titular da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Marcelo Mouro, 7 

representante suplente da Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura; Karen Cristina 8 

Gehwer, representante suplente do Gabinete do Chefe Executivo; Bruno Sanchez, 9 

representante suplente da Secretaria de Educação; Joaquim do Marco Neto, representante 10 

suplente da Fundação Florestal; Maridel Vicene Polachini Lopes, representante titular do 11 

MoCAN; Ellen Marchiori, representante suplente do Instituto BIOPESCA; Syllis Flávia Paes 12 

Bezerra, representante titular da ECOPHALT; Gabriel Moraes Gasparoto, representante 13 

titular da Associação Residencial Jardim São Luiz; Renan dos Santos, representante titular 14 

da Aldeia Indígena Tekoá Kwaray. Participaram como visitantes os munícipes Sylvia Lyma; 15 

Pedro Balesteros Behne; Valéria Fumis; Janaina Basílio, Ângela Bento, Salvador Pires, 16 

Susete Andrea Sanches, Thais Lima, Roberta Julie, Juanita Trigo Nasser, Rosemary Cintra 17 

Netto (Cooperativa Amantes da Natureza), Hélio Ricardo Dias de Oliveira (Cooperativa Sem 18 

Fronteiras) Talita Guandolini (Locomotiva do Bem) Edna Silva Braga e Julio Braga 19 

(Ecojureia), Fabi Nascimento (AMANA), Eduardo Afonso (Núcleo de Base Caminhada 20 

Democrática do PT). O presidente do conselho abriu a reunião às 14:15 horas, com a leitura 21 

da ata da 12ª reunião ordinária, aprovada por unanimidade com 8 votos favoráveis. 22 

Iniciando a segunda pauta, informes gerais, falou sobre a reunião realizada com os 10 23 

representantes de associações e cooperativas interessadas em participar do edital da 24 

Coleta Seletiva, além das conselheiras Mari e Syllis, integrantes da comissão do 25 

CONDEMA para acompanhamento do processo, realizada no dia 29/06, cuja memória está 26 

disponibilizada para o colegiado. A secretária pediu a palavra, disse o quanto considerou 27 

satisfatório o encontro com os interessados na coleta seletiva e falou que esteve em reunião 28 

com o novo promotor de meio ambiente do município, o Dr. Rafael Salzedas, que lhe 29 

comunicou que a representação feita pelas entidades civis representantes do colegiado em 30 

relação à revisão do Pano Diretor foi enviada ao CAEX, órgão técnico do Ministério Público 31 

para análise e que assim que retornar ele enviará para ciência, que há um entendimento 32 

da promotoria que a participação popular foi prejudicada no processo de revisão do Plano 33 

Diretor e que foi instaurado um Inquérito Civil no qual vários procedimentos são 34 

questionados junto à prefeitura e que espera que o andamento seja revisto atendendo aos 35 

anseios da população. A conselheira Syllis diz que se preocupa com a questão da situação 36 

das cooperativas e diz que gostaria que a Comissão participasse da elaboração do edital e 37 

que esse passe pela aprovação do CONDEMA. O presidente lembrou da ocorrência do 38 

encalhe de uma baleia morta no costão, que foi atendido pelo Instituto BIOPESCA, e que o 39 

animal foi enterrado no aterro para futuramente ser resgatada sua ossada. Também 40 

comunicou a realização de uma capacitação para o atendimento de encalhes de baleias 41 

ministrado pelo Instituto BIOPESCA do qual representantes do CONDEMA e da Secretaria 42 

do Meio Ambiente estão participando. A conselheira Ellen do BIOPESCA falou do curso 43 

que está acontecendo para o resgate de baleias vivas, mas que infelizmente estão 44 

acontecendo muitos encalhes de baleias morta, e relatou o caso de um golfinho recolhido 45 

pela manhã. A secretária agradeceu pela disponibilização das vagas para o colegiado, da 46 

importância do aprendizado e comunicou que ela e a conselheira Sabrina se inscreveram. 47 

No terceiro item de pauta, o diretor de Meio Ambiente, Marcelo Mouro, fez uma 48 
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apresentação sobre a fiscalização ambiental no município, falou do G.R.O.T., Grupo de 49 

Regularização e Ordenamento Territorial. Falou sobre uma atuação feita no Recreio 50 

Santista, em área incluída no PDSLP (Plano de Desenvolvimento Sustentável do Litoral 51 

Paulista), área judicializada e congelada, onde não é permitido levantar nenhum tipo de 52 

edificação. Essa área é fiscalizada a cada 15 dias, e no caso de qualquer edificação não 53 

habitada, ela é imediatamente desconstruída e a área tem que ser reflorestada. Apresentou 54 

vários casos de atuação em conjunto com a Polícia Militar e Ambiental. Disse que já foram 55 

mais de 20 desconstruções nessa região desde o ano passado. Apresentou uma 56 

desconstrução feita no Parque do Bouganvillé, onde houve a desconstrução e será feita a 57 

recuperação florestal e várias outras ações de monitoramento e fiscalização realizadas pelo 58 

grupo. Na pauta seguinte, a implantação da Coleta Seletiva no município, a conselheira 59 

Syllis colocou a sua preocupação com a participação da sociedade civil com contribuições 60 

para a elaboração do edital, que a comissão instalada no CONDEMA participe de todo o 61 

processo e que esse edital passe pela aprovação do colegiado, que o diálogo iniciado pelo 62 

presidente deve ter continuidade. A secretária torna a solicitar que a implantação da coleta 63 

seletiva no município contemple a divisão dos resíduos em 3 frações, para já iniciar de 64 

forma correta e adequada, separando em orgânicos para compostagem e biodigestão, os 65 

resíduos secos recicláveis e os rejeitos, que vão ao aterro. A conselheira Syllis lembra da 66 

importância de incentivar a compostagem no município. O presidente diz que o edital ser 67 

feito pela prefeitura é uma questão legal, mas que para ele está muito claro que as 68 

contribuições devem ser incorporadas ao documento após análise do jurídico e 69 

administrativo. Há um padrão na implantação da coleta seletiva instituído pela CETESB, 70 

recicláveis, orgânicos e rejeitos, e nesse processo há diversos componentes, há o galpão 71 

e a entidade que fará a coleta, nesse universo tem a questão da reciclagem, a questão dos 72 

orgânicos, a logística reversa, as bitucas, é um mosaico, tem que pensar segmentado mas 73 

tem que tratar como um todo. Falou da área de deposição dos RCCs (Resíduos da 74 

Construção Civil), que já está cercado, tem guarita, mas ainda não entrou em 75 

funcionamento, que lá também tem uma área específica para compostagem, será um 76 

complexo onde essas ações vão ocorrer. Ainda falta terminar o decreto, tem uma série de 77 

detalhes da operação dessa área dos RCC, pois envolve a obrigatoriedade dos 78 

caçambeiros levarem seu material para lá, e tem a cobrança de uma taxa que ainda está 79 

em discussão pela municipalidade. Junto a isso tem detalhes sendo abordados, como a 80 

limpeza de rios, a limpeza de praias, e os diversos atores com perfis diferentes, como ficou 81 

claro na reunião que foi feita, o ideal é que haja uma interação, dentro do que a legalidade 82 

permite, para que haja uma otimização. A ideia é tirar os recicláveis do aterro e melhorar a 83 

geração de renda. De acordo com Obras, o galpão deve ficar pronto na primeira quinzena 84 

de agosto, mas se não for ocupado haverá nova depredação, então estão tentando fazer 85 

com que a coisa aconteça ao mesmo tempo, para não ter problema. A secretária cita uma 86 

demanda colocada no chat por uma munícipe sobre a necessidade de dar mais tempo para 87 

que os catadores se organizem, já que quem participou da reunião foram as cooperativas 88 

e associações, mas temos muito catadores autônomos, muitos que nem atuavam nesse 89 

ramo e que passaram a trabalhar com a reciclagem por necessidade com a crescente onda 90 

de desemprego, que nem sabem que o processo está acontecendo e precisam ser 91 

abordados e integrados. Perguntou sobre a participação da Assistência Social nesse 92 

processo e sobre a implantação dos PEVs (Ponto de Entrega Voluntária) e cobrou da 93 

prefeitura mais tempo para que os catadores se organizem, ao que o presidente citou que 94 

tem um processo do MP que está exigindo que a administração pública agilize a 95 

implantação da coleta seletiva no município. A visitante Fabi Nascimento solicita a palavra 96 
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e pede que a prefeitura dê mais tempo para que os catadores se organizem e que não haja 97 

exclusão nesse processo. Diz que há pessoas vindo de fora, dando sugestões, mas é um 98 

padrão que é destoante do que a cidade busca. Fala que a cidade tem gente especializada, 99 

que tem gente no padrão necessário para realizar esse trabalho, e pergunta se não 100 

poderiam emprestar o Galpão para que todas essas pessoas fossem chamadas para uma 101 

reunião e procurassem se organizar. O presidente diz que já pegou o processo bem 102 

encaminhado, o Galpão reformado, o edital lançado, e com a questão do esgotamento do 103 

aterro, da necessidade do transbordo, que se as organizações tiverem o CNPJ, estiverem 104 

legalizadas, tudo bem, mas tem que pesar todas as variáveis que colocou. A visitante Fabi 105 

respondeu que as associações e cooperativas tem legalização e que tem que ter 106 

criatividade para resolver esse problema de forma que reverta em benefício para a 107 

sociedade. O presidente diz que tem que atender duas leis, a das licitações e a dos resíduos 108 

sólidos, e que dentro delas, está aberto para o diálogo. O visitante Júlio Braga pede a 109 

palavra e diz que quer saber como funciona o edital, pois diz que não há condição nenhuma 110 

para que nenhuma empresa possa atender. Diz que está nessa luta não é de hoje, que 111 

participou da EcoAção, que teve um problema com a secretária anterior e que quer que não 112 

só a questão da coleta seletiva dê certo, mas que a economia solidária dê certo. O 113 

presidente diz que a sua atuação é dar uma forma para que todos possam ser incluídos, 114 

mas tem que trabalhar dentro da lei dos resíduos sólidos e da Lei 8666, e a ideia é fazer 115 

com que seja alguém daqui, mas tem que ser uma entidade legalizada, não tem como fugir 116 

disso e tem que incluir o pessoal da cidade. O visitante diz que não está pedindo privilégio, 117 

apenas transparência e que seja feito de forma coletiva. O presidente fala que inclusive as 118 

pessoas que estão trabalhando lá no aterro deverão ser incluídas nesse processo, ao que 119 

o visitante Hélio diz que visitou as pessoas, passaram a manhã falando com os 120 

trabalhadores, e que também se interessam em participar. Sem mais nada a acrescentar, 121 

a última pauta, sobre a limpeza das praias fica adiada para a próxima reunião, e às 16:32h 122 

a reunião é encerrada.  123 
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           126 

             Eduardo Monteiro Ribas                       Maridel Vicene Polachini Lopes 127 

Presidente do CONDEMA                               Secretária Executiva 128 
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